

# 2022年合川区“中华魂”(中华好家风)主题教育读书活动优秀征文选登



## 诚实的奖励

合川区合阳中学 鲁斌彬 指导教师 赵平

让爸爸难以忘怀的话——“阿姨知道你是好孩子，这糖是对诚实孩子的奖励。”

爷爷和爸爸一路沉默地回家。回到家后，爷爷语重心长地对爸爸说：“我能理解你偷糖的动机，但也要记住，这是最后一次，糖吃多了，会牙疼。”

爷爷的那番话直直地击入了少年的心灵，以至于在他以后漫漫的人生之路上，再也没有做过一件违背诚实的事情。

爸爸的故事讲完了，他抬起头，欣慰地对我说：“你没有像当年的我一样被阴暗打败，诚实，是我一直教导你的，这是立身之本，也是我们家必须要代代相传的家风……”爸爸浑厚的声音缓缓停下，我沉默不语，低着头陷入了沉思。

第二天，我在床上看见了那个我曾非常渴望的布娃娃，我惊喜地找到父亲，他笑着对我说：“这是对诚实孩子的奖励。”我们四目相对，都笑了。

诚，乃立身之本。感谢父亲让我一直在诚实的柔和家风里健康成长。和煦的阳光洒在我们父女的肩上，那是诚实之光在熠熠地闪耀。

(本文荣获重庆市2022年度“中华魂”(中华好家风)主题教育读书活动征文比赛中学组一等奖)

地占据了我的大脑，毫不留情地消灭了刚才萌芽的那点阴暗想法。思索良久后，我还是将信封装进书包里，心里虽有一丝不舍，但还是头也不回地离开橱窗，干脆地大步向前走去。回到家后，爸爸正在厨房里忙着晚饭，我径直走向书房，完成当天的家庭作业。饭桌上，我扒着碗里洁白圆润的米饭，向爸爸说起刚才有关娃娃的事情，出乎意料地，爸爸并没有因为我产生了想要挪动公费的想法而批评我，反倒因为我最后用光明战胜了阴暗而夸奖我。暖黄色的灯光流淌着，爸爸手执筷子，缓缓向我讲述起了多年前他所经历的那件事。

爸爸的童年被贫穷两个字深深地占据着。在班上同学每周都可以吃几颗用五颜六色的糖纸包裹着的小糖块时，爸爸却只有每天用自己那点倔强的自尊告诉自己“不吃糖也没事，糖吃多了还容易牙疼呢！”可是在狭小的教室里，那一点糖的甜香味格外浓郁，勾引着爸爸内心深深地渴望。隔天村口开了一家新的小卖部，零食一应俱全，开业那天几乎全村的小孩都跑去了，毕竟买了东西还能见到那朵小红花呢。胖胖的老板娘被裹挟在人群里，忙得不亦乐乎。爸爸放学回家，路

过那家生意红火的小店，心里纠结矛盾，最后趁老板不注意，快速冲进店里，顺手抓了一把糖果并以迅雷不及掩耳之势塞进书包里，然后若无其事地样子微低着头走出小店。回到家，爸爸就迫不及待地拆开糖，几颗一起塞进嘴里，当糖果浓郁的甜味蔓延在口腔里时，爸爸在那一刻真感到了幸福。本以为事情天衣无缝，谁知次日，当他拿着糖到班里去炫耀时，有一位眼尖的男生看到他胸口空空荡荡，便问：“你怎么没有小红花？你家那么穷，这糖不会是你偷的吧？”这尖锐的一句话，一下刺痛了爸爸的心，他红着脸支支吾吾地解释着，可大伙一个人愿意相信他，大家都起哄着，七嘴八舌地议论着“小偷！一点也不诚实！”爸爸的脸愈发发烫，他低着头，不敢言语。

这件事很快传到了爷爷那里，原以为爷爷会狠狠地揍爸爸一顿，谁知爷爷只是红着眼眶对爸爸说：“孩子，家里条件不好，但咱不能去偷呀，做人必须诚实！今天我把钱给你，你赶快去给小卖部的阿姨送去，并赔礼道歉。”爷爷带着爸爸立即把钱送到老板娘那里，红着脸说明原委。老板娘非但没有收他钱，反而顺手抓了一把糖给爸爸，然后说了一句至今都

爸爸是一名退伍军人，为人磊落坦荡。在我十几岁的成长岁月中，父亲常对我说：“诚，乃立身之本。诚实的孩子是有奖励的。”

有一天放学回家，商店橱窗里漂亮的布娃娃吸引了我的目光。暖黄的灯光倾泻在布娃娃上，像在发着光，狠狠地吸引住了我的眼球。此刻，欲望占满了大脑。好巧不巧，最近班里在收班费，而我就是负责收集班费的班长。那些班费被我装在一个牛皮纸袋里，鼓鼓囊囊的，里面的每一元钱对我都是莫大的诱惑。要是没想到这些钱还好，想到了心里像有只小猫在抓挠一样，痒痒的。我掏出信封，紧紧攥住，连手心都浸出了一层薄薄的汗，目光又不自主地移向那个漂亮的布娃娃，心里好像正有两个黑白天使在拔河，难分输赢。“其实一个娃娃花不了多少钱，如果我从班费里挪一点，大家应该也不知道吧……不不不，乱了！我在想什么，爸爸怎么教导我的，做人要诚实，诚立身。拿公费买自己喜欢的东西实在可耻，我完全辜负了爸爸对我的殷切教导。”在冷风中，我深深地呼吸几下，冷静下来，脑海里不断响起爸爸曾经对自己说过的话，“诚实”两个字满满当

编者按

由区委宣传部、区委老干局、区教委、区文化旅游委、团区委、区妇联、区关工委联合举办的2022年合川区“中华魂”(中华好家风)主题教育读书活动已圆满落幕，我区选送44篇征文和11名演讲选手参加全市比赛，取得了5个特等奖、10个一等奖、14个二等奖、26个三等奖，其中一篇征文获得了全市征文青年组第一名的好成绩。现将2022年合川区“中华魂”(中华好家风)主题教育读书活动3篇优秀征文刊载，以飨读者。

今年“中华魂”主题教育读书活动的主题是“毛泽东伟大精神品格”，我区将继续精心组织系列读书实践活动，教育引导青少年牢记伟人为中华民族建立的不朽功勋和伟大建党精神的开创性贡献，教育引导青少年坚定理想信念，听党话跟党走，努力成为担当民族复兴大任的时代新人。

俗话说得好“国有国法，家有家规”“不以规矩，无以成方圆”……在每个幸福的家庭里肯定都有自己的家风和家规。我家的家风还得从我家的三个爸爸说起。

我家有三个优秀的爸爸。第一个爸爸是爷爷的爸爸。那时还是解放前，整个村子都很贫穷，爷爷家也不例外。可是爷爷的爸爸人穷志不短，从不占别人一针一线的便宜，就连他的羊儿也不能啃食别人的一草一苗！更有意思的是，为了防止羊儿偷食别人家的麦苗，爷爷的爸爸用竹子亲手给自己的羊编了个笼头戴上。面对地里鲜嫩的青草，面对田间翠绿的麦苗，羊儿急得“咩咩”乱叫，可不到放羊的地方，爷爷的爸爸绝不解开羊笼头。乡亲们见到戴着笼头的羊不禁哈哈大笑，背后却对爷爷的爸爸“不占他人便宜”的行为由衷地赞赏。

第二个爸爸是爸爸的爸爸。他是一名赤脚医生，在我眼里，他的故事就是一个传奇。白天，他和普通的农民一样锄草、浇地。傍晚，他的另一项工作又开始了，把脉、问诊、抓药、打针，从不含糊，家里的饭菜常常是热了一遍又一遍。爸爸曾经打趣说，我小时候可没少给你爷爷做数学题。为什么呢？原来一进新药，爷爷总是和爸爸对每瓶药、每片药的价钱精打细算，生怕多收了病人一分钱。爸爸也曾不解地问：“你这样又不挣钱，何必自寻苦？”但爷爷却说：“给乡亲们看病，我不图名不图利，为的是积善行德！”我的爷爷身无长物，两袖清风，没有给儿女们留下一件像样的东西，却为儿女们留下了“不占他人便宜”的良好家风。

最后我来讲讲我的爸爸。我的爸爸是位生意人，别人都说“无奸不商”！可我的爸爸却不占他人便宜。那是今年暑假的一天中午，有一位穿着西服的叔叔进店买渔具。他买完东西，付了钱，居然把钱包忘在柜台上了。爸爸看到了，把钱包打开一看，哇！里面有上千元钱。这时，我看见爸爸将钱包收了起来，我心里想：原来爸爸也有贪心的一面。过了一会儿，那位叔叔走进来，焦急地问：“先生，你有没有看到我的钱包？”我想爸爸一定会说“没有”，谁知爸爸却坦然地拿出钱包，说：“是这个吗？”那人惊喜地说：“对！就是这个，真是谢谢您！”爸爸微笑着说：“不用谢，能把钱包交还给失主，我可求之不得呢！不然，我还得往派出所多跑一趟。”后来，我悄悄地问爸爸：“看见这么多钱，你就不动心么？”爸爸却严厉地对我说：“做生意要讲诚信，切记不能贪小便宜！”听了爸爸的话，我为刚才误会他的想法感到无比地羞愧，不占他人便宜的爸爸在我心中打上了深深地烙印。

“不占他人便宜”就是我的家风！它没有写成书、没有刻成碑，却深深烙印在我家每个人的心中。它无声无形，却有情有义。我家的三个爸爸言传身教，提醒着我任何时候都不要占他人便宜，而我定要将我家的家风世代传承、发扬，让自己走得更远！飞得更高！

(本文荣获重庆市2022年度“中华魂”(中华好家风)主题教育读书活动征文比赛小学组特等奖)

## 我家的三个爸爸

合川区双凤镇中心完全小学 唐铭均 指导教师 刘园园



## 小刘老师的从教路

合川师范附属小学 甘小莉

职业理想挺不错的，因此，我也有意识给她一些锻炼的机会。比如：我将一些涉及字词句等容易批改的作业交由她代为批改；专门配备一张小黑板，让她练就一手漂亮的粉笔字；鼓励她积极参加演讲比赛；让她给我们讲故事，体会当老师的感受……时间过得真快，一转眼，就到了女儿高考填报志愿的时候，填报什么大学、什么专业，涉及到女儿将来的前途和命运。经商议，在充分尊重女儿意愿的前提下，全家人一致决定，报考师范院校的师范专业。

在师范院校学习期间，我们送给女儿最多的礼物是书籍最多的精神食粮；我们和她谈论最多的是教师必备的基本功：普通话、粉笔字、字句、作文训练、古诗词；希望她去得最多的地方是图书馆，而非电影院、咖啡馆等休闲娱乐场所；我们对她最大的希望是在知识的海洋里遨游，而非虚度光阴，成为手机控、低头族、游戏迷……这些都做到了，在校期间，她获得了奖学金二等奖、粉笔字大赛一等奖、微课二等奖，担任学生会外联部长。我们经常把参加师德师风学习考试的资料邮寄给她，使她提前具备成为人民教师必备的职业道德素养。女儿十分善解人意，这些互动既帮助了她的成长，也让她感受到了来自家庭和父母的浓浓爱意。

日月如梭，光阴似箭，转眼又到了大学的实习阶段，在担任实习教师的过程中，虽然她充满自信，但有时也难免心浮气躁。有一次，她在微信中告诉我们，遇到了一名“笨”学生，气不打一处来，在这关键时刻，我和他爸爸及时与她进行沟通、指点、循循善诱。我将自己转化学困生的真实事例分享给

了她。去年上期，我新接手五年级二班的语文教学兼班主任主任工作。听说一个叫高记的男生语文成绩在班级一直稳居“第一”，每当测试不及格，或者上课被老师点名回答问题时，他都使劲低着头，恨不得把头埋进脖子里，一声也不吭。无论老师怎么启发，他都坚守着自己的沉默。

我开始关注他，比如下课找他聊天，即使总是唱“独角戏”，我也抓住一切机会鼓励他。除了聊天，我还在学习上尽量陪伴他，中午辅导他练字，下午放学后陪他背书。哪怕他有了芝麻大的进步，我都会毫不吝啬地、大张旗鼓地表扬他。他从开始的红着脸一声不吭，到后来的偷笑，慢慢地有了变化：敢于和老师聊天了；说话别人能听到声音了；开始主动交家庭作业了；错题也多了，但终于不再是空白了；语文课能端正地坐着听讲……这些小小的变化让他有了从量变到质变的飞跃。期末测试中，他的语文成绩从前一学期的32分提升到了68分，同学们都情不自禁地为他鼓掌。他笑得特别灿烂。有了信心，他对学习越来越有兴趣了……

女儿听完这个故事后若有所思地说：“看来真的是没有教不好的学生，只有不会教的老师呀！”之后，整个实习期间，她对学生充满了耐心、爱心、细心，和颜悦色地对待所有学生，再也听不到她发过牢骚，圆满地完成了实习任务。指导老师给她实习表现评价为优秀。

今年8月女儿如愿以偿地成为重庆市沙坪坝区某中学的一名语文教师，为了站稳讲台，就必须提前备课。整个夏日炎炎的8月，她一刻都没有懈

怠。期间也出现过畏难情绪，感到备好一堂课时又费力，抱怨太难了！这时他爸爸提醒她是否记得她上大学前的那个暑假，爸爸为了备好一堂“带一路”方面的专题课，是怎样呕心沥血一个星期的。女儿说：“记得，印象太深了！因为当时爸爸说‘备好这堂课就全家一起去旅游’，爸爸在备课期间足不出户，废寝忘食，查阅了大量的资料，时而冥思苦想，时而奋笔疾书……就这样，花了整整一周时间，爸爸终于开心地说了‘大功告成，这堂课终于准备好了’，后来在我上大学的前两天爸爸高兴地将获得一等奖的优秀课件奖金3000元给我购买了部华为新手机，一直用到现在，这件事情我记忆犹新！”她爸因势利导地对女儿说：“备课确实不易，很艰辛，但是一旦备好，也会有成功的喜悦和成就感。因此，一定要知难而上。”女儿频频点头：“嗯嗯，我明白了付出和收获是成正比的，付出越多，收获越大。今后我一定要向爸爸学习，精心备课，以最佳状态投入到教学工作中去。”

现在，女儿从教仅两月，时间虽不长，但却捷报频传：新入职教师说课比赛中获得特等奖；所任班主任班级的常规管理评比获得年级第一名；多次研学公开课都获得前来观摩指导的领导、专家、同仁的一致好评。对此，我们感到由衷地欣慰，真心希望在我们即将退休时，刚刚踏上教学岗位的小刘老师能够继承我们的衣钵，行稳致远，阔步前行，传承家风，不负韶华，不辱使命，早日成为一名优秀的人民教师！

(本文荣获重庆市2022年度“中华魂”(中华好家风)主题教育读书活动征文比赛青年组特等奖)